

护好“知产” 添翼“双创”

本报记者 王金晶



8月21日晚，热播电视剧《扫黑风暴》冲上热搜，其原因是互联网上有人未经许可非法传播、销售该剧的盗版内容。而此前不久，国家知识产权局驳回恶意将奥运会冠军姓名注册为商标的申请，知识产权保护的话题再次挑动人们的神经。对于经济而言，如果知识产权保护不利，大众创业、万众创新将走不稳、行不远。民营企业应立足新发展阶段，全面加强知识产权保护意识，激发创新创造活力，合理运用知识产权赢得新的发展机遇。

谁偷了我的“知产”？

近年来，我国人民的数字化生活体验越来越丰富，从网上购物到网上娱乐，乃至在网上就医、工作等都成了普通群众生活的新常态。然而，随着信息交互频率的不断加快，在浩浩荡荡的信息流中，各种各样的侵权行为也悄然入侵我们的生活以及我们的创业活动。

不久前，北京一家民营企业文化企业的负责人贾鹤义向记者倾诉了自己维权的故事。去年新冠肺炎疫情防控期间，为了帮助艺术家宣传作品，贾鹤义在不同的网络平台创建了自媒体账号，每天摄制并播放艺术家们的真实生活、创作视频。经过1年多不间断的创作、发布，现在账号上已有500多条内容沉淀并积累了3万多的粉丝量。值得贾鹤义兴奋的是，他帮助艺术家实现艺术品销售30余万元。

正当贾鹤义信心满满加大自媒体运营投入的时候，他惊讶地发现，网络上出现了一个自己都不认识的“孪生兄弟”——同样的账号名、同样的内容，就连照片都是用的贾鹤义的同款“大头照”。贾鹤义在今日头条当天更新完的内容，第二天就会在百度百家号的这个账号中出现。这个账号竟然已经拥有了1万多的粉丝量，而且还在不断上涨。

贾鹤义知道，他的账号被“李鬼”冒用了。于是，他迅速向百度百家号进行了连续投诉，并提供了相关证据。数次投诉后，百度百家号平台主动联系了他调查取证相关情况，并对克隆账号进行了封号处理。

事情最终有了了结，贾鹤义内心其实还是有点烦。好好的原创被人剽窃，虽然受损的程度有大有小，但无论如何，这都会给创业者带来挫败感。这样的情况在自媒体时代并非个案。值得贾鹤义欣慰的是，此次平台的积极作为，也让他感受到了一种“知产”时代对创造者的尊重。

“知产”维权呈现良好发展态势

随着知识产权保护知识的普及，我国知识产权保护取得长足进步，不论是贾鹤义式的线上维权还是线下的维权，都取得许多新成效、新成果。

8月16日，中国政法大学数据法治研究院发布了《互联网领域知识产权保护数据分析报告》，通过对阿里巴巴、腾讯、百度等7家代表性企业涉知识产权案件的比较分析，显示互联网企业知识产权案件整体胜诉率高于70%；法院在处理互联网企业知识产权案件中整体裁判尺度统一，坚持司法公正，不存在所谓“主客场”现象和地方保护主义。

分析认为，目前，我国知识产权保护已形成以最高人民法院为龙头，以北京、上海、广州、海南自贸港知识产权法院为示范，以24家地方法院知识产权法庭为重点，以高、中级法院和部分基层法院知识产权审判庭为支撑的审判

格局。在此基础上，北京、杭州、广州三地设有互联网法院，网络知识产权司法保护力度和水平进一步提高。

民营企业的知识产权保护意识也在不断增强，投入维权的力度不断加大。北京绿伞化学有限公司大连分公司法务部经理孙雅萍与记者分享了绿伞公司的维权案例。

绿伞一直深受假冒产品的困扰，严重干扰和影响了企业正常的运营，产生极大负面影响。“2019年年底至今，公司在市场上发现多个仿冒我司‘绿伞’商标如‘绿平’‘绿伞’‘绿伞’‘绿伞’等‘绿伞’等进行生产和销售油烟净产品，相似度高达90%。”

自2020年开始，绿伞向侵权厂家所在地知识产权管理部门进行行政投诉，截至2021年8月，在相关部门协助下已成功维权3个侵权商标，但仍有19个侵害绿伞公司权益的近似商标需要处理。

据孙雅萍介绍，除监测、投诉商标侵权外，近年来企业维权工作组还与执法部门一道在黑龙江、吉林等地捣毁数个制假售假窝点，维护了企业的合法权益。

“知产”变资产途径越来越多

当前，知识产权质押融资已成为解决中小企业融资难的重要途径。

今年6月，国家知识产权局联合银保监会、国家发展改革委印发的《知识产权质押融资入园惠企行动方案（2021—2023年）》预计，到2023年底实现100个以上产业园区的知识产权质押项目数和质押融资金额年度增长率在20%以上，新增上万家中小微企业利用知识产权实现融资。

据国家知识产权局发布消息，2021年上半年，全国专利商标质押融资金额达1074亿元，同比增长25.9%；质押项目数6195个，同比增长32.4%。众多中小企业从知识产权质押融资中受益，特别是科技型中小企业。随着新政策红利的不断释放，知识产权质押融资业务也量质齐升。

国家知识产权局知识产权运用促进司司长雷筱云表示，未来还将采取一系列创新举措，包括加强政银合作、支持金融机构开展模式和产品创新、优化质押登记服务流程和窗口布局等，进一步大幅提升知识产权质押融资的政策可及性和服务便利性，更好服务企业创新发展。

实际上，除了知识产权质押融资外，知识产权交易、许可、授权等也是知识产权变现的重要途径。

8月13日，中国技术交易所(北京知识产权交易中心)联合天津市科技成果展示交易中心、河北科技成果展示交易中心等15家交易机构共同建立“全国知识产权和科技成果产权交易信息联合发布工作机制”，共同发布首批100个知识产权与科技成果产权交易优质项目。

中技所董事长郭书贵表示，建立交易信息联合发布机制，有利于推动全国技术市场资源

共享、渠道共用和业务互动，有利于共同打造一更加开放、多元、融合、高效、共赢的知识产权和科技成果转化交易与运营体系。

耐酷时科技有限公司总经理许凯是一位在知识产权领域从业10多年的专利代理师，他认为，知识产权的资产化可分为三个阶段：首先是知识产权的确权，其次是知识产权的行使，而最后是知识产权的运营，运营才是知识产权变现的关键步骤。

许凯解释说，在这个阶段，企业拥有核心知识产权，且该核心知识产权使企业具备明显的竞争优势。企业通过将知识产权许可或授权的方式获得收益。这也是现代企业创新发展的趋势。“知识产权不再是仅仅助力企业发展的辅助，而通过运营可以实现知识产权利向利润的直接转化。”

“知产”将在“十四五”提质增效

党的十八大以来，党中央把知识产权保护工作摆在更加突出的位置。“知识产权制度是创新发展的基本保障”已成为从中央到地方各级政府的广泛共识。

在北京，7月底，《北京市“十四五”时期知识产权发展规划》正式发布，提出到2025年实现全市每万人口高价值发明专利拥有量达到82件，作品登记量达到110万件，执业专利代理师数达到1万人，为企业提供知识产权公共服务数达到2.2万人次的预期目标。

在上海，浦东新区政府8月19日表示，“十四五”期间将以“每万人口高价值发明专利拥有量”“指标替换原来的“每万人口发明专利拥有量”指标，推动社会主义现代化建设引领区的知识产权工作从“量”向“质”不断转变。

计划“十四五”期间，浦东新区每万人高价值发明专利拥有量将达到50件以上，专利国际申请数量年度突破1000件，较“十三五”期间实现三个“翻一番”。

在江苏南京，技术调查官辅助知识产权案件审判，专业支持为公正审判提速。

2017年11月至2021年7月，南京中院的技术调查官共参与技术类案件调查705件，参与保全、勘验200余次，参与庭审、合议652次，独立撰写完成技术调查报告339份；参与的已结案案件数为586件，占参与案件数的83%，出具的339份技术调查意见均被采纳，判决的上诉案件无一因技术原因被发回改判。

在安徽合肥，仅高新区2021年上半年，就实现专利授权5516件，同比增长35.6%，其中发明专利授权1194件，有效发明专利拥有量9223件。

近年来，合肥市高新区陆续为东超科技、医工医药、阳光电源、科大讯飞、美亚光电、国轩高科、燕庄油脂等提供专利无效、不正当竞争、商业秘密、商标或域名抢注等维权保护协助。在对知识产权保护的高度重视下，2020年，合肥市高新区战略性新兴产业产值达1075亿元。

部委回应“知产”关切

本报记者 刘艳

8月20日，国家知识产权局官网发布了《国家知识产权局关于政协十三届全国委员会第四次会议第4377号(科学技术类196号)提案答复的函》，对全国政协委员高亚光提出的《关于完善知识产权保护机制激发社会创新发展活力的提案》做出答复。

据了解，在今年全国两会上，高亚光提出制约知识产权保护进一步深化因素来源于三个方面：一是快速维权平台不足，影响维权响应速度；二是专门审判机构缺乏，限制纠纷审理效率；三是行政司法标准不一，制约争议处置效果。

为此，她建议，一方面，应当加快对知识产权保护中心、快速维权中心等维权平台的战略性布局，由国家知识产权局与各级政府，尤其是经济发展较为快速的城市，共同推进各地知识产权保护中心的建设；另一方面，随着知产保护的推进及维权意识的提升，应当进一步通过布局增设专门审判机构，如区域性知识产权法院或知识产权法庭，提高专业审判能力及办案效率。此外，应当通过府院联动机制，由各级政府知识产权主管部门联合各级法院，建立知识产权保护联席会议制度，统一执法及司法尺度。

此次，国家知识产权局，结合最高人民法院意见，对高亚光提出的“推进维权平台布局，增设专门审判机构，建立联席保护机制，以加强市场主体保护，提高专业审判能力，统一司法行政标准”等建议进行了答复。

关于推进维权平台布局，加强市场主体保护的意见建议，复函表示，国家知识产权局将进一步加快布局建设知识产权保护中心和快速维权中心，预计到2023年，初步形成以保护中心为基础、快速维权中心为延伸，国家、省、市、县协调联动、错位发展的知识产权保护快速协同保护体系；将研究制定维权援助工作规范，构建横纵协调、点面结合、社会共治的维权援助工作体系，实现专利、商标、地理标志、集成电路布图设计等知识产权维权援助服务全国“一张网”，为促进优化营商环境奠定良好基础；将会同相关部门研究制定加强知识产权纠纷调解工作的意见，形成调解工作手册，加强调解工作实务指引。

关于增设专门审判机构，提高专业审判能力的建议，复函则提出在不断加强知识产权审判体系建设同时，进一步加强互联网法院知识产权审判功能建设，充分发挥互联网司法引领作用，着力解决信息化时代知识产权保护新问题；不断深化知识产权审判“三合一”改革；深入推进案件繁简分流改革。

在建立联席保护机制，统一司法行政标准方面，复函也表示将进一步完善统一法律适用工作机制，强化行政执法和司法衔接机制。

国家知识产权局同时表示，下一步，将会同有关部门加强知识产权信息化、智能化基础建设，推动建立信息资源共享机制。最高人民法院将推进与中央有关部门的数据专线连接工作，促进知识产权保护线上线下融合发展，加强与知识产权行政职能部门的协同配合，积极参与构建知识产权大保护格局。

线资讯 Yi xian zi xun

环保税引领企业由“被动减排”向“主动作为”转变

本报讯(记者 孙琳)8月24日，国家税务总局公布了我国环境保护税开征三年的相关情况。据公布的情况显示，三年来，全国纳税人因低标准排放累计享受减税优惠102.6亿元，因集中处理污水享受免税红利152.2亿元，因综合利用固体废物享受免税红利39.9亿元。值得一提的是，环保税对低于标准排放的减税优惠政策，进一步激发了企业清洁生产积极性，引领企业由“被动减排”向“主动作为”转变。

2018年1月1日，我国环保税正式开征。根据记者从国家税务总局了解的数据显示，按税款所属期计算，2018、2019、2020年环境保护税分别实现收入205.6亿元、213.2亿元、199.9亿元，合计收入618.7亿元。三年来纳税人户数从26.7万户上升为46.2万户。

与其他税种相比，环保税体现的税收导向性作用更加明显。据国家税务总局相关负责人介绍，环保税对于清洁生产、污水集中处理以及固体废物循环利用等，都实施了税收减免优惠政策，尤其是对低于标准排放的减税优惠政策，更加激发了企业对节能减排的响应。

国家税务总局山西省税务局总会计师王宝明认为，一方面企业排放污染物在减少，另一方面浓度逐渐降低，企业享受的优惠也在增加，有力促进了我省煤炭产业绿色转型发展，全省一煤独大的产业结构正在逐步改变，环境保护绿色税制的效应也在逐步显现。国家税务总局财产和行为税司司长练奇峰则表示，环保税重要的是起到了导向的作用，比如对于综合利用固体废物免征环保税，就能鼓励企业变废为宝。

厦门打造民企电商直播高地

本报讯(曾天泰 记者 照宁)8月23日，记者从厦门市商务局获悉，厦门云创直播小镇预计9月中下旬正式开业，这一主打网上直播带货业态的项目，预计年销售额可达10亿元。据了解，厦门正致力于打造电商直播发展高地，截至目前，厦门已有电商直播基地23家，为厦门民营经济和网络零售带来了明显助力。

2020年以来，在互联网浪潮与疫情“寒潮”的碰撞下，电商直播逆势而上，成为不少民营企业突破困境的抓手。商务部数据显示，仅2020年上半年，全国直播电商超1000万场，活跃主播数超40万，观看人次超500亿，平均一天就有5万多场电商直播，每天观看人次超2.6亿。

据介绍，厦门云创直播小镇由厦门自贸片区引入、杭州云创和中达集团共同打造。该项目总面积1.36万平方米，规划有300多个专业直播间、全品类供应链选品中心和500平方米的精装场景拍摄间，目前已有50家企业入驻。

此前，厦门民营便利店品牌见福集团也介入电商直播领域，在海沧的见福集团打造了“福客电商直播基地”。这是见福便利店迈向全渠道零售的重要一步。不久前，恒安集团与灵狐科技在厦门恒安国际广场启动“厦门影视直播基地”共建项目，吸引了海尔、伊利、联想等近300家知名民营企业品牌参与，致力于打造厦门乃至闽南直播基地的新标杆。

“泉州男士精品产业带、福建生鲜食品产地产业带、宁德生活家电产业带等为厦门提供了有效的产业后盾支持，也是厦门电商总部有效发展的优势之一。”有业内人士表示，周边地区的产业集群为厦门打造东南沿海重要的总部经济集聚地创造了条件，同时为厦门市网络零售的腾飞赋能。

近年来，厦门也出台了一系列措施，扶持民企电子商务高质量发展，如出台电子商务高质量发展18条措施、发布直播电商三年行动方案、最高2000万元扶持电商直播产业发展等，吸引了许多直播人才与机构来厦发展。据商务局的数字显示，今年1月至7月，厦门市网络零售额1163.7亿元，同比增长29.3%，高于福建省增速9.0个百分点。

根据《厦门市直播电商发展行动方案(2020-2022)》，到2022年，厦门将实现直播电商“五个一”工程，力争实现直播电商年交易额突破百亿元。

《数据安全法》万字报告发布

本报讯(记者 刘艳)8月24日，欧科云链集团旗下欧盾链上天眼安全实验室联合零壹智库出品万字报告《数据安全法升级：关键领域的影响、对策与机会》(以下简称“数据安全报告”)。

数据安全报告阐述了我国对于数据安全的监管、政策以及产业发展现状，数据安全存在的国际问题，并通过数据安全典型案例剖析网络安全和数据治理举措，引起了互联网行业和区块链领域的广泛关注。

当下，数据安全上升到国家层面，各国之间数据竞争也逐渐被重视，对于数据安全的治理也在不断趋严。近几年来，网络安全法、数据安全法和个人信息保护法，以及将于9月1日起正式施行的《中华人民共和国数据安全法》，为我国数据安全保障提供了制度和法律支撑。

此次数据安全报告发布，我国现存“网络安全”企业共计62.4万家。2020年新增17.9万家，同比增长135.7%，同比增长率是过去10年的巅峰。2021年上半年新增15.4万家，同比增长2.1倍；随着数据安全问题的甚嚣尘上，中国征信业发展也嬗变升级，征信业的政策环境、市场环境、发展模式等发生了一系列变化；在法律对数据的严监管方向明确之后，隐私计算是当下数据互联互通的技术解，具有巨大的商业价值和应用前景。

欧科云链集团副总裁张超表示，区块链作为新基建中可信网络建设的重要支撑，安全问题不容忽视；国家宏观规划有助于夯实区块链理论理论基础，加快推进区块链核心技术突破。

继续深耕。”今年是衡飞创办飞浪洗涤业的第11个年头。如今的飞浪洗涤每天可承载服装3000件、鞋具800双、皮具150余件的服务能力；2020全年洗涤的服装量达到50万件。作为天津市洗染行业协会会长，营造行业诚信经营和创造文明服务的良好环境是衡飞一直致力推动的一项重要工作。“行业还需要进一步规范，与国际洗护市场相比，国内市场仍有较大发展差距。”在衡飞看来，要开启和推进洗染业高质量发展，首先要培育消费者对洗护市场认知和消费意识，强化和养成“诚信经营、顾客至上”的行业文化，还要培养具有现代商业经营理念的国家级皮具护理大师、家纺洗涤大师、优秀青年企业家……

“不过，我们仍要回归服务的本身，以人为本。”衡飞说，“现代市场竞争已经进入到了服务制胜的时代，新技术本质上是为了更好地服务于人，不能本末倒置。”他表示，将携手更多退役军人投身创业大潮、勇立创新潮头，给老百姓提供更优质的服务。

由退役军人事务部思想政治和权益维护司推荐

退役 不退色 Tui yi bu tui se

用“智慧洗涤”为生活添彩

本报记者 王金晶

“以洗染行业为代表的现代服务业搭上数字快车，在互联网、大数据等新技术的推动下，已经驶入数字化转型发展快车道，一物一码、洗衣过程全程溯源的智慧服务已经来到我们身边。”天津最美退役军人、飞浪智慧洗涤科技有限公司总经理衡飞如是说。

在衡飞和伙伴们的努力下，“云科技+洗衣工厂+收衣门店+智能洗衣柜”的智慧洗衣新模式成为现实：只需手机扫描二维码即可自助下单，软件即时显示衣物被送至门店以及洗前分类、去渍、清洗、消毒等各个环节，经过15道专业工序后，衣物将被送回至洗衣柜中。

1986年出生的衡飞，于2010年底退役后回到天津创业，带领战友从一家20平方米的“擦鞋店”起步，创办了飞浪洗涤，如今拥有总面积近3000平方米的智能化洗衣

工厂，多年精心打造培育的“飞浪洗衣”已经成为天津市退役军人创业品牌。

谈起进入洗染行业的初衷，衡飞讲述了一张相片背后的故事。“那是2009年，我有幸作为一个方阵的领队参加了新中国成立60周年大阅兵。当我们气宇轩昂地走过天安门的那一刻，是对祖国的无限自豪，是作为军人的无上光荣。然而，重返社会，我不能再把这份曾经的荣誉带回生活当中，不能躺在功劳簿上，否则会迷失自己。”

秉持“归零”心态是衡飞做出的选择，“这一步调整很重要”。不过，“归零”不是“清零”，在部队练就的坚韧品质、磨炼的坚强意志，已然成为衡飞重走“新兵”之路并战胜一切困难的重要力量源泉。

真诚向老前辈、老师傅们学习专业技术技能，努力提高自身专业素养；虚心向优秀

同行学习企业管理经验、服务创新理念，开阔视野，充实自己……衡飞知道，要想在属于传统劳动密集型产业的洗染行业脱颖而出，飞浪洗涤必须通过创新实现技术专业化、管理精细化，打造自身的差异化竞争优势。

“窗帘如何清洗，奢侈品如何保养，医院手术服如何做到安全消毒，这些特殊的工艺需要形成标准化、规范化，需要员工不断学习、深造。”多年前，飞浪洗涤就引进了欧洲、日本、韩国等世界一流专业服装洗涤、整烫设备，2018年，又率先在天津成立了“全国洗染业退役军人职业技能培训指导中心”。从创业起，飞浪洗涤已累计带动600余人就业，其中390人为退役军人。

“要想在全国达到领先标准，就要在技术创新、服务水平、商业模式、经营管理下